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Atelier n°5
Centre de gravité : point d’équilibre

Préambule - Cette propriété pourra Etre utilisée pour résoudre les questions suivantes

. a ¢
Si quatre nombres non nuls g, b, c et d sont fels que —= g ;

b
;s a,_ ¢ a b_c d . a+b _c+d
on peut écrireque —+1= —+1 ouencore —+ —= —+ — soit =
b d b b d d b d
Ce qui démontre que: SI 8. % ALors ERE R
b d b d

Partie 1- Expérience
Allez a l'atelier pour réaliser une expérience. Le résultat de cette expérience est
indispensable pour faire la suite du travail.

Partie 2- Application en astronomie

En appliquant le résultat de I'expérience, calculez la position du centre de gravité du
systéme Terre/Lune.

Masse de la Terre : 5x10°* Kg ; Masse de la Lune : 7x10% Kg

Distance Terre/Lune : 384 500 Km (de la surface a la surface).

Rayon de la Terre : 6400 Km Rayon de la Lune : 1700 Km

Partie 3- Petit bricolage !
A l'atelier 5 prenez votre matériel pour réaliser le mobile ; vous n'étes pas obligés de
rester sur l'atelier.
Matériel : - 20 perles toutes identiques. L'unité de masse est la masse d'une perle. II
n'est pas obligatoire de les utiliser toutes.

- 3 tiges de 20 cm et de masse 1.

- Du fil de masse négligeable
Réalisation d'un mobile en équilibre : chaque tige doit &tre horizontale.
Complétez le dessin et fabriquez ce mobile. On laissera 1 cm entre le point d'attache et
I'extrémité de la tige, soit 18 cm entre les points d'attache.
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Texte distribué sur latelier 5,

CENTRE DE GRAVITE : POINT D'EQUILIBRE

Un astrophysicien explique : « ... pour chercher des planétes extrasolaires, /une
des méthodes est de détecter un mouvement de /€toile. Ce mouvement est di au
fait que ce nest pas la planéte qui tourne autour de Iétoile mais le couple
Etoile/planéte qui fourne autour de leur centre de gravité.. »

Il est donc important de comprendre ce qu'est ce centre de gravité de deux corps
massifs et, dans ce but, nous allons pratiquer une petite expérience.

Matériel
Des tiges de bois - Des masses marquées - Du fil - Un support.
Ce qu'il faut faire
Préparation de la tige :

- la couper pour qu'elle mesure exactement 20 cm,

- alcm de chaque extrémité (points A; et A;), faire une petite encoche.
Suspendre en A;une masse M; et en A; une masse M;
Mettre I'ensemble en équilibre sur le support ; repérer le point P ot la tige repose alors
sur le support ; mesurer D; = PA; et D, = PA,. Noter ces valeurs dans le tableau. Refaire
I'expérience avec d'autres valeurs de M; et M..

M,

Compléter le tableau ; pour les trois derniéres lignes c'est vous qui choisissez les valeurs
des masses. Répondez a la question.
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M1 b1 D2

M; M; Di= PA; | D= PA; M2 D2 D1
509 509
50g 100g
50g 20g
509 10g
409 509

L'une au moins de ces phrases est juste ; laquelle ou lesquelles ?
(1) «Lerapport des masses est égal au rapport des distances »
(2) « Le rapport des distances est égal a l'inverse du rapport des masses »
(3) « Le rapport des masses est égal a l'inverse du rapport des distances »

Réponse :

D'GPres NOS MESUNES, .........coovvorreveeerer s s sss s e

Partie 2- Le centre de gravité du systéme Terre/Lune se trouve a
............................... Km du centre de la Terre.




Partie 3- Compléter les bulles rouges en notant le nombre de perles nécessaire a
I'équilibre de I'ensemble. N'oubliez pas de rapporter votre mobile avec cette feuille
réponse.
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M1 [ DL | D2
M; M, Di= PA; | D2= PA; M2 D2 D1
50qg 50qg 10 10 1 1 1
50g 100g 133 6.7 1/2 17 05
50g 20g 5.7 143 5/2 0.4 25
50g 10g 33 16.7 5 0.2 5
40g 50g 11.1 8.9 4/5 1.2 0.8

L'une au moins de ces phrases est juste ; laquelle ou lesquelles ?
(1) «Le rapport des masses est égal au rapport des distances »
(2) « Le rapport des distances est égal a l'inverse du rapport des masses »
(3) « Le rapport des masses est égal a l'inverse du rapport des distances »

Réponse :

Partie 2-

D'apres nos mesures, les phrases 2 et 3 sont justes.

Le centre de gravité du systéme Terre/Lune se trouve a
5420,5 Km du centre de la Terre.

Les calculs: G centre de gravité ; M masse de la Terre; m masse de la Lune ; GT
distance de G au centre de la Terre et GL distance de G au centre de la Lune.




. M GL : ., . M+m_ TL 5.07 392600 .
On sait que —= —— ce qui peut s'écrire = —— ouencore = soit
m GT GT 0.07 GT
6T = % soit 6T ~ 54205 Km. On remarque que ce centre de gravité est

dans la Terre |

Partie 3- Compléter les bulles rouges en notant le nombre de perles nécessaire a
I'équilibre de I'ensemble. N'oubliez pas de rapporter votre mobile avec cette feuille
réponse.
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